

КУРЛОВИЧ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ

1961–2018



Белорусский спортсмен (тяжёлая атлетика, супертяжёлая весовая категория), заслуженный мастер спорта СССР (1988), заслуженный работник физической культуры и спорта Республики Беларусь (1992), двукратный олимпийский чемпион (1988, 1992), четырёхкратный чемпион мира (1987, 1989, 1991, 1994), двукратный чемпион Европы (1989–1990), чемпион СССР (1983, 1989, 1991), обладатель Кубка мира (1994), двенадцатикратный рекордсмен мира (1983–84, 1987, 1994), награждён Золотым орденом Европейской федерации тяжёлой атлетики и орденом «Знак Почёта».

Именем Александра Курловича назван проспект в Гродно (2018)

Родился 28 июля 1961 года в городе Гродно. В детстве любил футбол и видел, с какой охотой занимается тяжёлой атлетикой старший брат Николай. Когда Александру исполнилось 9 лет, Николай впервые привёл его на Гродненский стадион «Красное знамя». Тогда этим видом спорта начинали заниматься с двенадцати лет. Александра заметил тренер Геннадий Александрович Качков и предложил поднять небольшой вес. Мальчик справился и засиял от радости. Тренер похлопал его по плечу и сказал: «Будешь чемпионом мира!». Слова оказались пророческими.

В 13 лет Александр установил юношеский рекорд республики. Весил он тогда 48 килограммов, рост имел 150 см, а толкнул 75,5 килограмма. С тех пор пошли чемпионаты, турниры. За четыре года было побито 20 юношеских рекордов республики.

После окончания школы А. Курлович поступил на факультет физики Гродненского университета. За годы учёбы в университете был перспективным тяжелоатлетом, к концу учёбы стал мастером спорта международного класса. Окончил Гродненский государственный университет имени Янки Купалы в 1983 году, получил квалификацию физика, преподавателя.

Первый крупный успех пришёл на всесоюзном уровне в 1983 году. 22-летний штангист стал победителем престижной Спартакиады народов СССР. Выиграл у непобедимого Анатолия Писаренко. Через некоторое время Курлович и Писаренко «поменялись местами» на чемпионате мира: у Курловича – золотая медаль, у Писаренко – серебряная.

Дорога в олимпийский Сеул–88 лежала через Остров. Там на чемпионате мира в 1987 году штангист из Гродно одолел двух корифеев помоста – болгарина Антонио Крастева и минчанина Леонида Тараненко. В сумме

двоеборья набрал 472,5 килограмма – наивысшее достижение на планете. На Олимпиаде в Сеуле в 1988 году А. Курлович в первой попытке толкнул 245 кг, во второй – 250 кг.

«Самый сильный человек планеты», – так назвали Александра Курловича в мировых средствах массовой информации, и он подтвердил свой титул на чемпионате мира (1989 год). На Олимпиаде в Барселоне (1992) стал двукратным олимпийским чемпионом в самой престижной весовой категории. На чемпионате мира–94 в Стамбуле во всех шести использованных попытках установил мировые рекорды. Установил Александр шесть мировых рекордов в рывке, толчке и в сумме двух упражнений.

В 1996 году на Олимпиаде в Атланте из-за травмы занял пятое место. Его мировые рекорды в обоих движениях – в рывке и толчке устояли. Этот период в тяжёлой атлетике можно назвать эпохой Александра Курловича.

Г. А. Качков тренировал А. Курловича в 1970–1977 годах, П. И. Савицкий – в 1977–1985 годах, Н. Н. Курлович – в 1985–1996 годах.

После Олимпиады в Атланте (1996) Александр Курлович завершил выступления на помосте в 35 лет и возглавил национальную сборную Беларуси.

В 1998 году – новый поворот в его спортивной карьере. Двукратный олимпийский чемпион стал арбитром международного класса. Его судейское крещение в качестве рефери высшей категории состоялось на чемпионате мира в Афинах (1999). В конце 2000 года его избрали членом исполкома Международной федерации.

Служил в рядах Вооруженных Сил. Работал инструктором по спорту добровольного физкультурно-спортивного общества профсоюзов, комитета по физической культуре и спорту, тренером-преподавателем по тяжелой атлетике учреждения «Школа высшего спортивного мастерства» управления физической культуры, спорта и туризма Гродненского облисполкома (с 1997 года).

Заслуженный мастер спорта СССР (1988). Заслуженный работник физической культуры и спорта Республики Беларусь (1992). Двукратный олимпийский чемпион по тяжелой атлетике (Сеул, 1988; Барселона, 1992), четырехкратный чемпион мира (1987, г. Острава, Чехословакия; 1989, г. Афины, Греция; 1991, г. Донауэшинген, Германия; 1994, г. Стамбул, Турция), двукратный чемпион Европы (1989–1990), обладатель Кубка мира (1994, г. Салоники, Греция), победитель Игр доброй воли (1990, г. Спокан, США), чемпион СССР (1983, 1989, 1991–1992), двенадцатикратный рекордсмен мира (1983–84, 1987, 1994).

Наивысшее достижение А. Курловича в тяжёлой атлетике: рывок – 215 кг (1989 год), толчок – 260 кг (1987 год), сумма двоеборья – 472,5 (1987 год).

Член Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь. Директор Представительства Национального олимпийского комитета Республики Беларусь в Гродненской области. Член исполнительного комитета Национального олимпийского комитета Республики Беларусь. Заместитель председателя Белорусского тяжелоатлетического союза. Вице-президент

Европейской Федерации тяжелой атлетики. Член Технического комитета Международной Федерации тяжёлой атлетики.

Награжден орденом «Знак Почёта», Золотым орденом Европейской федерации, юбилейными медалями «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «65 год вызволення Рэспублікі Беларусь ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў», Почётной грамотой Национального собрания Республики Беларусь, Почётной грамотой Верховного Совета БССР.

Звания «Почётный гражданин города Гродно» удостоен решением исполнительного комитета Гродненского городского Совета народных депутатов № 455 от 17 декабря 1992 года за большой вклад в развитие физической культуры и спорта в городе, пропаганду здорового образа жизни, выдающиеся спортивные достижения и укрепление международного авторитета города Гродно и Республики Беларусь.

Умер 6 апреля 2018 года. Похоронен на аллее героев кладбища по проспекту Космонавтов города Гродно.

Именем Александра Курловича назван проспект в Гродно (2018).